

台山多措并举护航高考 为近5000名考生撑起“安全伞”

广东省2024年普通高校招生全国统一考试将于6月7日至9日举行，今年，台山市共有4937名考生参加考试，共设台山市第一中学、台山市华侨中学、台山市培英职业技术学校3个考点，考场172个。

为确保高考能够安全、平稳、有序进行，台山市教育局、公安局、卫生健康局等多部门携手并进，共同为高考保驾护航。在高考即将拉开帷幕之际，“高考护航行动”已提前全面展开，通过跨部门的高效协作，全面加强治安维护、交通疏导、卫生防疫、噪声管控以及心理辅导等多维度服务保障，力求为广大考生打造一个宁静、舒适、和谐的考试环境。

文/图 江门日报记者 李嘉敏
通讯员 台教宣



▲台山市场监督管理局对高考考点食堂进行检查。

▲公安部门强化考点周边安全巡查，确保高考平安顺利进行。

成立工作专班 全力实现“平安高考”

为确保今年高考工作的顺利进行，台山市教育局从组织管理、考务安排、安全保密、服务保障等方面进行精心安排，与各相关部门携手多举措抓好高考各项准备工作。

一方面，全力压实各方责任。成立高考工作专班，制定工作方案和应急预案，召开联席会议，形成组织上坚强有力、步调上协同一致、信息上互通共享、应急处置高效的工作机制，全力实现“平安高考”。

另一方面，全面落实考务安排。按照2024年省高考安全工作新要求，升级改造考点考场，抽调、培训670多名纪律性强的教师担任考务人员。同时，严格落实试卷运送、保管、分发、回收等各个环节的无缝衔接和试卷保密室24小时值班制度，确保试卷安全保密万无一失。

与此同时，全力做好服务保障。指导各考点加强高考演习演练，考前全面落实各高中学校考生诚信教育，并充分利用心理健康教育“一中心八站点”开展有针对性的考前心理辅导，舒缓考生焦虑情绪。同时，联合相关部门不断完善各项高考相关应急预案，提高应对各种突发事件的处置能力和综合保障能力，确保考生安全赴考。

件的处置能力和综合保障能力，确保考生安全赴考。

开展专项整治 保障“考路”畅通无阻

为确保高考顺利进行，台山市公安局积极行动，力争为考生创造一个安全的考试环境。考前，台山市公安局组织开展了社会治安集中清查行动，旨在发现和消除各类安全隐患。治安部门与教育、招生部门紧密合作，对各考点进行全面的安检，强化了考点周边的安全巡查，确保考试期间无安全事故发生。

为安全高考期间交通顺畅，台山市交警部门对学校周边的交通秩序进行专项整治，不仅完善了交通安全设施，还在考点周边增设了交通标识，并开辟了专用的停车区域。这些措施可有效防范交通事故发生，并确保送考车辆能够安全、顺利抵达考点。

另外，在高考期间，台山汽车总站还特别安排了34辆客车负责接送考生，另备有5辆应急车辆。为确保接送任务顺利完成，台山汽车总站对所有参运车辆进行严格的安全检查，并选派技术精湛、安全意识强的驾驶员参与。同时，台山汽车总站还增加了途经考点的公交车班次，确保考生能够准时、方便地到达考场。

医疗保障队驻点 为考生提供“医”靠

为全面做好高考期间的医疗保障突发公共卫生事件应急处置工作，确保高考平安有序进行，台山市卫生健康局系统强化卫生应急保障，全力奔赴为考生保驾护航。台山市卫生健康局特别成立了高考医疗保障工作领导小组，并制定了详细的工作方案。该局组织了30人的专业医疗保障团队，由台山市人民医院、市中医院、城区人民医院的医护人员组成，分别进驻各高考考点，为考生提供现场医疗保健服务。同时，市内的医疗机构也开通了高考考生就医“绿色通道”，确保考生能够得到优先诊治。

随着高考临近，为严防食品安全风险，台山市市场监督管理局采取了多项措施确保高考期间的食品安全。该局对考生食宿点及周边食品经营单位进行了全面检查，严格执行菜谱备案审查制度，并落实食品检测机制，以确保食材的安全与营养。同时，为确保各类食品安全投诉能够得到快速响应，该局还畅通了投诉举报渠道，安排专人值班，以及及时处理食品安全问题。

强化设备巡检 保障电网通信畅通

为确保高考期间电力供应的稳定，台山市供电局积极开展专项应急演练。该局制定了应急预案和考场保电负荷方案，为中、低压电力转换做好了充分准备。运维中心和台城所分别负责中压和低压部分的演练，通过转供电、带保供电负荷运行测试，严密监测设备运行情况，并进一步优化操作流程和保电方案。

电信部门则多措并举以确保高考通信网络畅通。在高考前夕，台山电信应急团队对台山三大考点的机房、通信光缆和通信节点机房进行了全面的现场巡检。同时，该团队还对高考线路进行了实时监控，确保高考期间通信网络的稳定运行，为考试的顺利进行提供坚实的通信保障。

台山市科工商务局强化高考无线安全保障，部署无线电网监测保障设备。该局成立了专门的工作小组，制定了详细的工作方案，并明确了考前及考试期间的监测任务。通过优化人员配置，建立应急处置机制，充分利用上级无线电网监测资源，确保高考期间无线电网的安全稳定。

此外，为做好今年高考试卷领取和回收工作，中国邮政台山分公司对参加本次接送试卷的司机进行了选拔，选派年轻、技术好、有经验、符合选派条件的人员2名，并与其签订运输工作保密责任书。对安排的运输车辆进行路线进行测试，并对车况进行了全面、严格的检查，确保参运车辆符合安全要求。

加强噪声管控
为考试开启“静音”模式

为确保高考期间的环境质量，江门市生态环境局台山分局精心组织护考行动，强化考点周边环境的日常监管。通过加大巡查频次和环境质量监测，重点解决噪声和异味等环境污染问题，切实做好高考期间的生态环境管控工作，为考生营造安静、舒适的考试环境。

城管部门多措并举启动“护考”模式，连日来，通过严控噪声和扬尘污染、整治市容环境、加强环卫保洁、做好防汛排涝和加强园林绿化养护等多项措施，全力保障高考期间的环境整洁和秩序。

台山市自来水公司在高考期间严格落实值班制度，加强原水供应管理、水质安全管理等工作，确保自来水的正常供应和水质安全。同时，加强对各考点学校周边的供水管网巡查，及时发现并消除隐患，确保各考点的正常用水，为高考提供坚实的后勤保障。

台山首个镇级青苹果 小记者站成立 18名小学生 成功进“站”

江门日报讯（记者/林育辉）近日，经过严格的线上线下选拔，江门日报青苹果五邑小记者（赤溪镇）选拔结果揭晓，共有18名小学生成功入选。这也标志着江门日报青苹果五邑小记者地方站在台山的首个镇级青苹果小记者站正式成立。

当天，小记者选拔分别在赤溪镇中心小学和赤溪镇有福学校进行，经过老师推荐、评委初选后，进入面试环节的孩子们各显神通，自信满满，最终18名小学生脱颖而出，正式成为青苹果小记者一员。

江门日报青苹果小记者团创立于2006年，目前，在蓬江区、江海区、新会区、鹤山市、台山市、开平市、恩平市范围内，共成立了38个小记者站（包括新会区崖门镇、睦洲镇2个镇级小记者站，5个五邑小记者站），在册小记者超900人，覆盖近百所小学。

自2022年11月，江门日报青苹果五邑小记者台一站成立，目前已经进行两轮选拔工作，共有43名小学生成为小记者，并先后组织了“探寻海丝印迹 传承侨乡文化”川岛采风行、穿越时空邂逅台城“铛铛车”文化之旅等公益活动。江门日报青苹果赤溪镇小记者站成立后，也将不定期组织采风研学活动，带领小记者们认识自己可爱的家乡，助力他们健康成长。

500余名台山小棋手 纵横“楚河汉界” 感受国粹魅力



来自34家学校的500多名学生比拼棋艺。

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏）近日，2024年台山市第三届中国象棋棋类比赛在台山市怡霖学校拉开帷幕。活动吸引了台山市34所学校共计506名学生代表积极参与。

比赛共进行7轮淘汰选拔，参赛队员按年级被划分为高中男子组、高中女子组、初中男子组、初中女子组、小学组除了男女组，还划分了高年级组（小学甲组）、低年级组（小学乙组）。

经过激烈的比拼，高中男子组冠军以及高中女子组冠军分别由台师高级中学的林子翔、朱茗茗获得，初中男子组冠军是台山一中大江实验中学的许浩铭，初中女子组冠军是怡霖学校的马素莹，小学男子甲组冠军是大江镇大巷小学的伍泓竣，小学女子甲组冠军是新宁小学的李忻，小学男子乙组冠军是台城第一小学的麦文轩，小学女子乙组冠军是怡霖学校学生席梦瑶。

“我们希望通过举办比赛，提升学生对象棋的兴趣，增加同学之间的交流，让同学们形成善思、沉着处世的学习态度，培养学生优良的棋风。”台山市棋类协会会长、台山市怡霖学校校长陈佑民说。

来自怡霖学校的学生代表马素莹则表示，学好象棋，有助于提升自己的计算能力、思维方式，还可以提升个人素养。

近年来，台山市棋类协会举办多次台山市小学生中国象棋比赛，传承国粹、发展台山市中国象棋运动，培养学生公平竞争、锻炼自我、勇攀高峰的精神，也展示了台山学子良好的精神风貌。

比技能 促成长 台山市举行中小学 音乐教师教学能力比赛

江门日报讯（记者/李嘉敏）近日，由星海音乐学院与台山市教育局联合举办的“双百行动”基层美育教育提升工程——2024年台山市中小学音乐教师教学能力比赛在台山市联合职校举行。这次比赛旨在检验和提升中小学音乐教师的教学水平和专业素养。

比赛中，来自各中小学校的43位青年教师在声乐演唱、键盘演奏、合唱指挥、第二乐器/舞蹈、传统戏曲/曲艺等五个领域展开激烈角逐。教师们各展所长，充分展示了自己的教学实力和音乐才华。

比赛项目共有6项，分别是声乐单项、键盘单项、第二乐器单项、舞蹈单项、合唱指挥单项、传统戏曲/曲艺单项。经过激烈的比拼，最终产生了各单项的优胜者。

教师们纷纷表示，通过比赛，不仅展示了自己的实力，也发现了自身的不足，为今后的教学实践提供了方向。

今后，台山市教育局将继续加强与专业音乐学院的合作，为教师们提供更多学习和培训机会，进一步推动台山市音乐教育的高质量发展。

台山一中推出系列暖心举措 全力守护高考考生逐梦

在高考的最后冲刺阶段，台山一中推出多项暖心举措，全力以赴做好各项考前服务和后勤保障工作，营造安全、平稳、有序、暖心的备考氛围，让每名高三学生都能专心静心安心备考，帮助他们在高考中发挥出最佳水平。

文/图 江门日报记者 李嘉敏
通讯员 台教宣

校领导陪餐听意见

“同学们，这些高考餐的口味如何？”“对饭菜有什么建议，可以提出来哦。”日前，为了给高考考生提供了一个安全、可靠的餐饮环境，让他们在备

考期间无需为饮食问题分心，台山一中的行政领导们到食堂陪餐。该校领导不仅对食堂的卫生状况和菜品质量进行严格把关，更是以身作则，陪伴学生一起就餐，听取学生的意见建议，确保学生们能吃得放心、健康。

“高考餐的特点就是营养均衡、清淡易消化、注重食材选择、避免过敏食物。这样的饮食安排有助于考生在高考期间保持良好的身体状态和清醒的头脑，从而发挥出自己的最佳水平。”该校相关负责人介绍道。

减压活动让考生“轻装上阵”

无趣风火轮、集体兔子舞、单手运球……日前，在台山一中的操场上，高三学子参与了一场特别的心理减压活动，有趣的活动让学生们开怀大笑，欢声笑语一片。

面对高考的压力，学生的心理健康同样重要。为进一步帮助学生应对高考压力、提升自信心、促进团队协作与交流、提高应对挑战的能力以及

促进身心健康，台山一中高三级开展了丰富多彩的考前放松减压活动。该校领导不仅到食堂陪餐，还通过系列有趣减压的活动，帮助学生们释放压力“轻装上阵”，以更好的心态迎接高考。希望通过这些活动，学生们不仅能够放松心情，还能增强团队合作精神，提升自信心。

全体教师为考生加油鼓劲

在高考前夕，台山一中的全体教师们都齐聚一堂，为即将参加高考的学生们送上真挚的祝福和鼓励。他们不仅为学生们准备了寓意美好的水果，更是通过这一举动传递了对学生们的关爱和期望。

“红苹果代表平平安安，李子代表鹏程万里，橙子代表前程似锦，希望这些暖心的祝福为同学们增添动力，让他们更加自信地面对高考的挑战。”高三级相关负责人介绍，台山一中在备考期间的暖心举措，让学生感受到了关心和爱，希望他们考出好成绩。



台山一中在高三级开展了丰富多彩的考前放松减压活动。

台山组建爱心护考志愿车队 考生“挥手即停”享免费接送服务

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台教宣）高考即将到来，在这个关键时刻，连日来，团台山市委和台山市义工联携手发起“爱心护考”志愿服务行动，为考生提供全方位的护航服务，确保他们能够安心赴考，实现自己的梦想。

为了应对可能出现的紧急情况，团台山市委、台山市义工联联合市交通运输局，特别组建了爱心护考志愿车队。这些车辆都贴有醒目的“爱心护考”标识，将在6月7日至9日高考期间，为考生提供应急需求用车服务。无论是线上联系报名，还是路边“挥手即停”，志愿车队都将为考生提供“一对一”一站式免费接送服务。

此外，志愿者们还将在各考点路口

开展便民利民志愿服务，不仅协助维持考场秩序，提供应急物资，还将为考生和家长提供问询指引等必要的服务。同时，依托学校及考点周边的志愿服务站、青年之家等站点，设立爱心高考志愿服务站，为考生及送考家长免费提供饮水、防暑降温等贴心服务。

值得一提的是，为了让考生和家长在面对高考压力时能够得到及时的心理疏

导，台山市还依托12355青少年服务热线和微信群等平台，组织专业心理咨询师为考生和家长提供心理咨询服务。无论是考试焦虑、情绪调控，还是学习方法、生涯规划等问题，都能得到专业的解答和指导。

台山志愿者们用实际行动诠释着对考生的关爱，助力他们扬帆起航，追逐梦想。



爱心护考志愿车队贴有醒目的“爱心护考”标识，将在高考期间为考生提供应急用车服务。